

提高党领导经济工作能力和水平

——六论贯彻落实中央经济工作会议精神

人民日报评论员

坚持加强党对经济工作的集中统一领导,是中国特色社会主义制度的一大优势,是做好经济工作的根本保证。中央经济工作会议强调,做好经济工作,必须加强党中央集中统一领导,提高党领导经济工作能力和水平。这是从党和国家事业发展全局出发,着眼我国经济发展实际提出的明确要求。各地区各部门必须认真领会、贯彻落实中央经济工作会议精神,坚持党的基本理论、基本路线、基本方略不动摇,坚持把发展作为党执政兴国的第一要务,坚持以经济建设为中心,团结一心、步调一致做好工作。

发挥好党中央集中统一领导的定海神针作用。党的十八大以来,面对纷繁复杂的外部环境,面对我国经济发展进入新常态等一系列深刻变化,我们之所以能推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,关键就在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导。在今年面临诸多两难或多难选择的情况下,党中央统揽国内国际两个大局,保持战略定力,采取正确策略,坚定推动我国经济发展沿着正确方向前进。实践证明,党中央关于经济工作的决策部署是完全正确的,我们党拥有在复杂多变局面下驾驭社会主义市场经济的娴熟能力和高超智慧。一年来,我们在实践中深化了对做好新形势下经济工作的规律性认识,必须坚持党中央集中统一领导是首要一条。

做好明年经济工作,就要提高党领导经济工作能力和水平。应当看到,明年我国发展面临的环境更复杂,不确定性更大,我国经济运行稳中有变、变中有忧,风险和困难明显增多。越是在这样的形势下,越要提高党领导经济工作能力和水平,确保中国经济巨轮劈波斩浪、行稳致远。必须认识到,加强党对经济工作的领导并不是包办一切,而是要管大事、议大事,发挥把方向、管大局、保落实作用。我们要把握分析形势的基本方法,从长期大势认识当前形势,保持战略定力、坚定必胜信心;提高宏观调控水平,精准把握宏观调控的度,主动预调微调、强化政策协同;准确把握社会心理预期变化,及时回应社会关切,有针对性主动引导市场预期;充分调动各方面积极性,注重激发全社会攻坚克难的积极性、主动性、创造性,形成全局工作强大合力。

“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来”。坚持党中央集中统一领导,提高党领导经济工作能力和水平,上下同心,迎难而上,努力把中央经济工作会议各项部署落到实处,中国经济巨轮就一定驶向更广阔的水域,迎来更加光明的发展前景。(新华社北京12月27日电)

中央宣传部等印发通知

2019年元旦春节期间广泛开展“我们的中国梦”——文化进万家活动

据新华社北京12月27日电 近日,中央宣传部、中央文明办、文化和旅游部、国家广播电视总局、中国文联联合印发《关于2019年元旦春节期间广泛开展“我们的中国梦”——文化进万家活动的通知》。《通知》指出,为深入学习贯彻党的十九大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入开展“我们的中国梦”——文化进万家活动,各级宣传文化部门要动员组织文艺小分队深入基层、服务群众,定于2019年元旦春节期间,在全国范围内广泛开展“我们的中国梦”——文化进万家活动。

《通知》强调,活动要突出“红色文艺轻骑兵”特点,创新活动内容和形式,以人员精干、水平精湛的文化文艺小分队作为活动重要载体,下基层开展有亮点、有实效的活动。其中,中央宣传文化部门已经组织了117支文化文艺小分队(信息汇总表作为《通知》附件一同印发)。另据统计,全国省一级宣传文化部门组织的小分队数量超过1700支,全国各级宣传文化部门组织的小分队数量近1.2万支。《通知》要求各有关部门要进一步加强对基层文化文艺小分队的工作,协调组织好各类群众性文化活动和文艺志愿服务工作,与新时代文明实践中心试点工作相结合,是2019年元旦春节期间“文化进万家”活动的突出亮点。《通知》明确,要求国家贫困县辖区内每个乡镇至少开展一场活动,基本实现全覆盖;活动要聚焦新时代文明实践中心试点县(区、市),承担试点任务的12个省市,要把辖区内的试点县(区、市)作为“文化进万家”活动的重点地区。

改革先锋风采

廷·巴特尔：扎根牧区40余载的草原之子



新华社呼和浩特12月27日电(记者安路蒙)44年前,他离开繁华城市,插队到遥远的内蒙古锡林郭勒草原。多年来,他带领牧民走上了一条保护生态、建设牧区的致富路。他就是锡林郭勒盟阿巴嘎旗洪格尔高勒镇萨如拉图雅嘎查党支部书记廷·巴特尔。

畜头数,草场放牧过度,加速了草原的退化。廷·巴特尔意识到,必须立即围封退化草原、禁牧沙化草原,可当时很少有人能接受他的观点。“喊破嗓子,不如做出样子。”1986年,廷·巴特尔背着妻子狠心卖掉自家的60只羊,圈起300多亩草场休养生息。第二年,打了9马车草,相当于其他牧民1000亩草场的打草量。牧民们亲眼看到了围封轮牧的好处,纷纷进行封育和划区轮牧。草场植被恢复了,但草畜平衡问题还没有解决。1998年,廷·巴特尔再次率先示范,把自家200多只羊全部卖掉,改养肉牛。“一头牛的收入不顶5只羊?”“一头牛4条腿,5只羊20只蹄子,哪个对草场破坏大?”……于是,牧民开始减少羊的数量,改养肉牛,草原慢慢恢复了“元气”。

尼玛顿珠：西藏牧区改革的“排头兵”



新华社拉萨12月27日电(记者张辰 索朗德吉)“牧业改革3年,群众收入翻番,全村整体脱贫。”说到村里的变化,54岁的尼玛顿珠脸上挂着笑意。尼玛顿珠是西藏阿里地区改则县物玛乡抢古村党支部书记。从小在村里长大的他,对过去的苦日子记忆犹新:村里平均海拔4600米以上,自然条件恶劣;群众受教育程度低、劳动技能差,日复一日靠放牧维持生计。

XIANFENGFENGCAI

外交部提醒元旦赴海外中国公民安全第一

新华社北京12月27日电(记者侯晓晨)外交部发言人华春莹27日提醒近期计划赴海外旅行的中国公民提高风险防范意识,务必做到安全第一。据报道,越南中南部庆和省芽庄市附近海域26日下午发生游船翻沉事件,船上共载有21名中国游客,其中19人获救,1人遇难,1人生命垂危。华春莹在当日例行记者会上说,中国驻志明市总领馆已第一时间启动应急机制,派员连夜赶赴事故现场处置,敦促越方全力救援,并将继续协调越方做好伤员救治、获救人员安置等善后工作,为涉事中国游客及家属提供必要协助。

“元旦假期很快就要到来,借此机会我们再次提醒计划赴海外旅行的中国公民提高风险防范意识,谨慎合理安排行程,务必做到安全第一。”她说。

为了民族复兴·英雄烈士谱

杨忠：精忠报国 英名长存

据新华社南昌12月27日电 杨忠,又名欧阳吉善,欧阳忠。1909年9月出生于江西安福县金田乡南江村一个贫苦农民家庭。少年时代参加革命,曾任大石桥乡少儿部儿童团支部书记,乡苏维埃主席。1930年参加中国工农红军,同年5月加入中国共产党。1934年10月参加长征。到达陕北后入红军大学学习。后任民运科科长。1937年全国抗战爆发后,杨忠任八路军第115师民运工作团团长。1938年9月抵达山东乐陵,成立八路军济阳支队,任支队政委。1940年任鲁北支队司令员兼政委。他鼓励干部战士说:“哪怕为鲁北抗战血洒疆场,肝脑涂地,也要将抗战旗帜插到黄河岸上,插到鹤山之巅!”

区开辟鲁北东部,打通与清河区的联系,将两个抗日根据地连成一片的指示,教导6旅连续两次“打通”行动受阻。同年7月,杨忠率旅政治部机关、宣传大队、十七团等执行第三次“打通”任务。沿途大造抗战声势,宣传和发动群众。1941年9月3日,杨忠率部到惠民县淄川镇、夹河一带,就在再进一步便可以过黄河与南岸清河军区取得联系时,遭到日军包围。9月4日上午,杨忠在激战中壮烈牺牲,时年32岁。杨忠为创建鲁北抗日根据地,作出了重要贡献。为了缅怀先烈,惠民、济阳、商河三县在杨忠烈士战斗、牺牲的地方建立烈士陵园,举行了隆重的安葬仪式,并在杨忠烈士的墓碑上镌以“精忠报国”四个大字。1946年12月,为了纪念杨忠,冀鲁边区在他率领部队开辟的游击区——商、济、惠三县交界处,新设置一个县,并命名为“杨忠县”。

王永民：推动汉字信息化的“当代毕昇”



新华社北京12月27日电(记者盖博铭)上世纪80年代的中国,出现这样一项技术,只用“字母键盘”就可准确高效地输入成千上万个汉字。推动汉字信息化的“王码五笔字型”发明者叫王永民。在庆祝改革开放40周年大会上,这位“当代毕昇”被授予“改革先锋”荣誉称号。进入信息化时代,记录、传播甚至是分析信息逐渐被“字母键盘”取代,但博大精深的汉字与字母输入方法难以兼容,使我国信息处理严重落后于西方国家。为此,王永民创立了“形码设计三原理及数学模型”和“汉字字根周期表”,并据此发明了“王码五笔字型”,成为在世界上占主要地位的汉字输入

法,开辟了计算机时代汉字应用的新纪元。1983年春节前,王永民完成了使用英文原键盘36键汉字编码方案的上机试验。很快,他获悉,台湾已经有了更先进的26键“仓颉码”输入方案,他的方案白费了工夫。王永民没有气馁,更没放弃。在寒冬的小旅馆里,经反复试验,他终于发明了一种叫“末笔字型识别码”的奇妙方法:把36键方案升级为25键方案,完成了世界上汉字输入技术的“登顶一跳”。多年来,一个个中国专家学者为实现汉字信息化付出不懈努力:中国科学院院士朱棣鑫发明了我国第一个用26个英文字母键“形音结合”地为汉字编取代码的技术方案;北京大学教授王竹溪选取了56个新部首,把成千上万个汉字“拆解”成“新部首”的序列……王永民,则成为“王码五笔字型”的代表人物。王永民表示,“洋键盘”上的螺丝钉一个都不动,装上软件,就变成中国人高效实用的汉字“盲打”键盘,这是中国人为了文化传承勇于创新奋斗的结果。记者了解,年过七旬的王永民还将继续创新“王码五笔字型”,将用趣味生动的方式标识键位,届时,人们无需背字根和拆解汉字,便可学会五笔字型输入法,使得“形码”更容易普及,更有利于汉字文化的传承。

戴明盟：航母战斗机英雄试飞员



新华社沈阳12月27日电“成为航母舰载战斗机飞行员,是我今生最大的荣耀。走向深蓝大洋,是我毕生的梦想。”戴明盟说。2006年9月,海军开始选拔首批航母舰载战斗机试飞员。戴明盟作为海军最先改装三代机的飞行员,进入选拔小组的视线。“试飞舰载战斗机,是国家和民族的使命召唤。”戴明盟说。6年的试验试飞过程中,戴明盟第一个执行极限偏心偏航阻控试验,第一个执行飞行阻控着陆试验,第一个滑跃起飞,第一个寻舰绕航、触舰复飞,完成科研试飞400多架次,进近飞行2000多架次,绕航飞行100多架次。几千次的训练,只为那一次的飞翔。2012年11月23日,渤海湾雪雾初晴。一架黄色涂装、编号为552的歼-15舰载战斗机在海军某机场蓄势待发,轰鸣声响彻云霄。戴明盟第一个驾机升空,向渤海湾某海域的辽宁舰飞去。绕舰转弯,放起落架,放下尾钩,戴明盟娴熟地操纵着战机,调整好姿态飞至舰后上方,瞄准甲板跑道……9时08分,随着“啞”的一声,战机尾钩牢牢地挂住了阻拦索,稳稳地停在了辽宁舰甲板上。戴明盟用一道完美的弧线,划出了中国海军的“航母时代”。随着航母事业的深入发展,戴明盟认识到舰载战斗机飞行员培养迫在眉睫。为尽快探索形成一套舰载机飞行员培养模式,从理论改装到模拟飞行,从制定组训流程到编写训练大纲,无数个废寝忘食的日日夜夜,戴明盟带领团队一点点向前摸索。短短半年时间,他们就先后完成了飞行员编队、低空等课目训练、飞机改装、歼-15特技等课目,大大缩短了舰载机飞行员培养训练周期。“会有越来越多的年轻人加入我们,他们将从我们这一代飞行员手中接过接力棒,把中国舰载机事业推向新的巅峰!”戴明盟信心满满。

攥指成拳 让监督执纪直达“最后一公里”

(上接第二版)厘清主责主业,才能更精准地履行好监督责任。“之前我是街道的党工委副书记,分管组织、宣传、维稳、人大等工作,还要负责纪检工作。案子一般由区纪委调查,乡镇(街道)纪检部门根本办不了案子。”沈阳市沈北新区兴隆台街道纪工委书记赵伟深有感触,“现在这些问题都解决了。有大案子、重要线索,在区纪委的领导下各街道还能互相支持,交叉办案。”

力量下沉 将监督触角延伸到最基层在构建基层纪检监察组织架构的同时,我省各级纪委监委严把入口关,择优选聘村监督员,将监督触角延伸到最基层。在清原满族自治县红透山镇选配村正风肃纪监督员工作实施方案,明确提出监督员必须“政治坚定、为人正派、大局意识强、热爱纪检工作、群众基础好”。据了解,目前红透山镇8名村正风肃纪监督员,都是严格按照规定,广泛征求各村意见,并召开专题党工委进行审查鉴定后择优选聘的。此外,红透山镇还建立健全了监督员的履职清单,细化工作职责,明确监督员有五项规定,确定其监督重点,并建立了对监督员的常态化考评机制。精挑细选出来的监督员发挥了明显作用。今年以来,红透山镇共处置问题线索40件(次),其中由村正风肃纪监督员发现的问题线索达15件。桓仁满族自治县雅河乡按照“党支部提名—乡纪委审核—党员会议评议—乡党委任命”的组织程序,严把党龄、文化程度、群众基础等“关口”,从人口上保障村监督员的能力素质,确保监督职责作用的有效发挥。活跃在全省各地的监督员,开展监督检查,进行线索收集,促进矛盾化解,增强了监督实效,成为最基层的“观察哨”。西丰县邵家店镇纪委负责人说,监督员有效弥补了乡镇纪委人手少、监督力量薄弱的问题,特别是补上了对边远自然村屯无力量监督的“短板”,让群众有了“撑腰人”,实现了纪检监察监督工作的全覆盖。破解“谁来做”的难题,构建基层监督执纪“集团军”,今年1至11月份,全省县乡两级纪检监察机构共立案17731件、组织处理12135人、移送司法机关431人,同比分别增长28%、135.9%、135.5%。